

ОТЧЕТ

О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НЕКОММЕРЧЕСКОГО ФОНДА "ГЛОБАЛЬНАЯ ЭНЕРГИЯ" в 2002 – 2003 годах

**Исполнительная дирекция
Некоммерческого фонда «Глобальная энергия»**

Москва, январь 2004 г.

СОДЕРЖАНИЕ

I.	Организационные вопросы по созданию Международной энергетической премии «Глобальная энергия» и ее уполномоченных органов	3
II.	Организационные вопросы проведения научного конкурса Международной энергетической премии «Глобальная энергия»	5
III.	Торжественная церемония вручения Международной энергетической премии «Глобальная энергия».....	8
IV.	Деятельность по информационному и PR-сопровождению Международной энергетической премии «Глобальная энергия»	10
V.	Финансово-организационная деятельность Фонда «Глобальная энергия»	13
VI.	Приложения	16

I. Организационные вопросы по созданию Международной энергетической премии «Глобальная энергия» и ее уполномоченных органов

Подготовительная работа по созданию Международной энергетической премии «Глобальная энергия» началась в августе 2002 года. Изначально перед участниками этого процесса была поставлена объективно сложная задача – запустить проект уже в 2002 году и приурочить первое вручение создаваемой Премии к празднованию 300-летия Санкт-Петербурга в июне 2003 года. В сроки, отведенные на решение всего комплекса задач, были проведены следующие работы:

1.

Осуществлена разработка организационной концепции Премии и структуры ее уполномоченных органов, отвечающая задачам эффективного функционирования на долгосрочной основе новой международной научной награды, ее международному характеру и высокому научному статусу.

При реализации этого процесса удалось в кратчайшие сроки:

- разработать и сформировать систему полномочных органов Международной энергетической премии «Глобальная энергия»;
- обеспечить решение персональных вопросов по составу уполномоченных органов и их руководителей (Попечительский Совет Премии, Международный комитет по присуждению премии, Экспертная комиссия, Исполнительная дирекция Премии).

В этой системе Попечительский Совет является высшей контролирующей и надзирающей структурой за деятельностью всех других уполномоченных органов, функционирующих для организации Международной энергетической премии «Глобальная энергия».

Международный комитет по присуждению премии «Глобальная энергия» (25 известных ученых из 11 стран мира) в структуре управления проектом существует как самостоятельный орган, в компетенции которого полностью находится проведение научного конкурса, подведение его итогов и определение лауреатов Премии «Глобальная энергия». При Международном комитете в качестве

вспомогательной структуры, осуществляющей первичный отбор и анализ конкурсных работ, функционирует Экспертная комиссия (10 человек).

Для осуществления всей организационной деятельности и информационной поддержки Международной энергетической премии создана Некоммерческая организация «Фонд «Глобальная энергия», учредителями которой выступили три главных спонсора проекта – ОАО «ГАЗПРОМ», РАО «ЕЭС России», НК «ЮКОС». Постоянно действующим органом Фонда стала Исполнительная дирекция, которая и занималась всей организационной, хозяйственной и иной деятельностью по обеспечению функционирования всех уполномоченных органов и по подготовке всех мероприятий Премии в 2002-2003 гг. (штатный состав Исполнительной дирекции в 2002-2003 г. составил 5 человек). В короткие сроки была осуществлена юридическая регистрация Фонда и обеспечено начало его финансово-хозяйственной деятельности (октябрь 2002 г.).

2.

Вся действующая организационная структура Международной энергетической премии «Глобальная энергия» получила необходимое юридическое обеспечение своей деятельности. К моменту объявления Премии в ноябре 2002 года был разработан целый комплекс документов, регламентирующих работу органов Премии и отвечающих международным требованиям и высокому статусу новой крупной научной награды. К их числу относятся: «Положение о премии», «Регламент работы Международного комитета по присуждению премии», «Регламент работы Экспертной комиссии Международного комитета», а также учредительные документы Фонда «Глобальная энергия». Все эти документы прошли необходимые согласования с членами Международного комитета по присуждению премии, учредителями Фонда «Глобальная энергия» и были утверждены на первом заседании Попечительского Совета Премии в октябре 2002 года.

Таким образом, в беспрецедентно сжатые сроки удалось создать прочную организационную и юридическую основу для учреждения Международной энергетической премии «Глобальная энергия» и официального объявления об этом Президентом России В.В.Путиным на саммите Евросоюза в Брюсселе 12 ноября 2002 года, а затем на официальной пресс-конференции в Москве 25 ноября 2002 г.

II. Организационные вопросы проведения научного конкурса Международной энергетической премии «Глобальная энергия»

1.

Подготовительная работа к первому научному конкурсу Международной энергетической премии «Глобальная энергия» проходила осенью 2002 года также в очень сжатые сроки. В этот период была осуществлена разработка и согласование с заинтересованными сторонами, инициаторами и спонсорами проекта концепции, порядка и сроков проведения научного конкурса Премии.

В ноябре 2002 года в заочном режиме было проведено первое заседание Международного комитета по присуждению премии (ноябрь) для принятия ключевых решений и утверждения основополагающих документов Премии в целях проведения научного конкурса Премии. С членами Международного комитета был согласован «Регламент работы Международного комитета Премии», «Регламент работы Экспертной комиссии», а также комплект номинационных документов Премии для участвующих в выдвижении кандидатов (содержание, дизайн).

Одновременно была проделана большая работа по формированию перечня лиц, имеющих право на номинирование в рамках научного конкурса Премии. Сформирована электронная база данных этих лиц в количестве более 400 человек (160 – российские, 240 – иностранные специалисты). В ноябре 2002 года была осуществлена вся необходимая организационная подготовка, включая печать и тиражирование материалов для запуска кампании по выдвижению кандидатов на первую Международную энергетическую премию «Глобальная энергия».

Вслед за официальным объявлением об учреждении Международной энергетической премии «Глобальная энергия» в конце ноября 2002 г. началась первая номинационная кампания. Несмотря на сжатые сроки по выдвижению работ на конкурс, было номинировано более 40 кандидатов на получение первой Премии «Глобальная энергия».

2.

В марте-апреле 2003 года Экспертная комиссия Международного комитета по присуждению Премии провела детальную работу по анализу, экспертизе, обсуждению поступивших на конкурс работ в соответствии с действующим Регламентом.

В конце апреля 2003 года в Москве состоялось заседание Международного комитета по присуждению Премии, в котором приняли участие 17 ученых из 25 человек списочного состава Комитета. В результате тайного голосования членов Комитета в полном соответствии с «Положением о Премии» и «Регламентом работы Международного комитета по присуждению Премии» были избраны первые лауреаты Международной энергетической премии «Глобальная энергия».

Международный комитет по присуждению Премии также принял решение о том, что премиальный фонд 2003 года, который составил 900 тысяч долларов США, был разделен между тремя лауреатами Премии в равных долях.

Все первые лауреаты Международной энергетической премии «Глобальная энергия» в июне 2003 года прибыли в Петербург и приняли участие в торжественной церемонии вручения премии.

3.

С июля 2003 года фактически началась подготовка к новой кампании по номинированию кандидатов на Международную энергетическую премию. В соответствии с решением Международного комитета по присуждению премии, принятым в апреле 2003 года, уже с 1 октября 2003 года началась официальная номинационная кампания Премии. Вновь более 400 ученых и специалистов из многих стран мира получили необходимые документы для выдвижения кандидатов. Официально номинационная кампания заканчивается 31 января 2004 года. По состоянию на 20 января 2004 г. уже зарегистрировано более 25 номинационных анкет и их поступление продолжается.

В настоящее время завершается вторая кампания по выдвижению работ на научный конкурс Премии и планируется работа Экспертной комиссии и Международного комитета по присуждению премии в соответствии с «Положением о Премии», соответствующими Регламентами и решениями Международного комитета.

Можно констатировать, что проведение первого научного конкурса Международной энергетической премии «Глобальная энергия» в 2002-2003 гг. успешно завершено, а для результативной работы Экспертной комиссии, Международного комитета и последующего присуждения Международной энергетической премии 2004 года созданы все необходимые предпосылки.

III. Торжественная церемония вручения Международной энергетической премии «Глобальная энергия» (июнь 2003 г.)

Главным публичным событием в жизни Премии «Глобальная энергия» в 2002-2003 годах стала Церемония вручения Премии, состоявшаяся в Константиновском дворце в Стрельне (Санкт-Петербург) 15 июня 2003 года.

Подготовительная работа по организации и подготовке Церемонии началась уже осенью 2002 года. Основной целью при подготовке этого мероприятия стала установочная задача всеми возможными способами подготовить одно из самых ярких событий в общественной и научной жизни России, запоминающихся для высокопоставленных российских и зарубежных гостей Церемонии. Несмотря на большой объем необходимых работ и объективно короткие сроки для первой подготовки акций подобного уровня, Исполнительная дирекция успешно справилась с этой задачей.

Для участия в торжественной церемонии вручения Премии «Глобальная энергия» были приглашены и приняли участие практически все члены Попечительского Совета Премии, большинство членов Международного комитета по присуждению премии «Глобальная энергия». В церемонии участвовали государственные и политические деятели, видные российские ученые и ведущие предприниматели страны.

Огромную роль для формирования высокого статуса Премии сыграло то, что в церемонии принял участие Президент России В.В.Путин, который лично вручал дипломы и медали лауреатов первым победителям научного конкурса «Глобальной энергии». Свое приветствие лауреатам Премии (среди которых два американца) направил Президент США Джордж Буш.

Для придания этому событию серьезного международного статуса были специально организованы два важных международных мероприятия, обеспечившие присутствие на церемонии, с одной стороны, крупнейших зарубежных ученых с мировым именем, с другой стороны – руководителей ведущих международных энергетических корпораций.

Во-первых, речь идет о проведении «Петербургской встречи лауреатов Нобелевской премии», где Фонд «Глобальная энергия» выступил соорганизатором этого мероприятия (наряду с Санкт-Петербургским научным центром РАН и Фондом поддержки образования и науки). В рамках этой «Встречи» в Россию приехало 19 лауреатов Нобелевской премии по физике, химии, экономике, физиологии из 8 стран мира. Все они, помимо специальной научной программы, которая продолжалась целую неделю, приняли участие в торжественной церемонии вручения Международной энергетической премии «Глобальная энергия».

Во-вторых, по инициативе Фонда была организована специальная встреча руководителей ряда крупнейших российских и зарубежных энергетических корпораций с Президентом России для обсуждения актуальных проблем международного сотрудничества в энергетической сфере. Для участия в этой встрече и в церемонии вручения Международной энергетической премии в Петербург приехали 10 руководителей крупнейших энергетических корпораций из Европы и США.

На основании проведенного после Церемонии контент-анализа высказываний российской и зарубежной прессы, с уверенностью можно констатировать, что торжественная церемония вручения Международной энергетической премии «Глобальная энергия» стала заметным событием в российской и международной жизни. Это позволило существенно укрепить авторитет Премии как в целевых аудиториях (научной, деловой), так и у широкой общественности.

IV. Деятельность по информационному и PR-сопровождению Международной энергетической премии «Глобальная энергия»

Разработка концепции и программы информационного и PR-сопровождения Премии началась еще в августе 2002 года. Работа в этом направлении осуществлялась на протяжении всего отчетного периода. При этом был реализован стратегический подход к разрабатываемой кампании и использованы различные методы для обеспечения высокой эффективности кампании информационной поддержки Премии, поскольку от успешности распространения информации о Премии как среди широкой общественности, так и среди целевых аудиторий во многом зависит и успех кампаний по номинированию кандидатов на Премию.

В этой связи еще на подготовительном этапе были задействованы методы качественного исследования целевых аудиторий, проведение тендеров среди наиболее профессиональных дизайн-студий и исследовательских структур для разработки визуальной символики и наименования новой научной награды, подготовки долгосрочной информационной стратегии, программы медиа-сопровождения. Несмотря на исключительно сжатые сроки, отведенные на подготовительные мероприятия, все это удалось осуществить. На базе указанной стратегии в 2002-2003 г. планировались и осуществлялись основные информационные мероприятия Премии.

В 2002-2003 гг. было подготовлено и проведено несколько специальных информационных кампаний по продвижению и позиционированию новой научной награды. Все они были приурочены к наиболее значимым событиям в жизни Международной энергетической премии:

Ноябрь – Декабрь 2002 г. Кампания, сопровождавшая учреждение Международной энергетической премии «Глобальная энергия»

Апрель - Май 2003 г. Кампания, сопровождавшая завершение научного конкурса, выбор лауреатов и объявление их имен.

Июнь – Июль 2003 г. Кампания, сопровождавшая проведение первой Церемонии вручения Премии «Глобальная энергия»

Октябрь – Ноябрь 2003 г. Кампания, сопровождавшая первую презентацию Премии в США.

В рамках упомянутых информационных кампаний в Москве, Санкт-Петербурге и Лондоне было проведено 5 специальных пресс-конференций и 3 брифинга для журналистов российских и зарубежных средств массовой информации, с участием руководителей и членов Попечительского Совета, Международного комитета по присуждению Премии, Экспертной комиссии, Исполнительной дирекции Фонда, спонсоров Международной энергетической премии и других проектов Фонда, первых лауреатов Премии 2003 года.

В 2002-2003 гг. большое значение придавалось международному позиционированию Премии. Для этого за рубежом были организованы и проведены три специальные кампании по презентации Международной энергетической премии «Глобальная энергия». Они прошли в Великобритании (ноябрь 2002 г.), Италии (май 2003 г.) и США (ноябрь 2003 г.). Основной задачей специальных зарубежных информационных кампаний было продвижение Премии в ключевых целевых аудиториях (ученые и специалисты в области энергетики, крупный энергетический бизнес, правительственные круги).

Большой объем работы был проведен в области подготовки презентационных материалов Премии. В 2002-2003 гг. было выпущено 3 презентационные брошюры на русском и английском языках:

- Международная энергетическая премия «Глобальная энергия» (2002 -2003 гг.)
- Первые лауреаты Премии «Глобальная энергия» (2003 год)
- Международная энергетическая премия «Глобальная энергия»: представление, первые лауреаты Премии, Церемония награждения, проекты Премии (2003 год) (только английское издание)

Для Торжественной церемонии вручения Премии в Константиновском дворце был подготовлен специальный парадный полиграфический пакет.

В 2002-2003 гг. были подготовлены два варианта презентационного ролика Премии:

- Презентационный ролик, представлявший Премию при ее учреждении (октябрь 2002 года, русский/английский язык)
- Обновленная редакция презентационного ролика, включившая в себя кадры Церемонии вручения (октябрь 2003 года, русский/английский язык).

С ноября 2002 г. на русском и английском языках функционирует официальное Интернет представительство Премии, с мая 2003 г. – на итальянском языке.

V. Финансово-организационная деятельность Фонда «Глобальная энергия»

Финансово-организационное обеспечение всех мероприятий Международной энергетической премии «Глобальная энергия» является одной из основных задач Исполнительной дирекции Фонда.

С момента официальной государственной регистрации Некоммерческого Фонда «Глобальная энергия» (конец 2002 года), вся деятельность по финансированию Международной энергетической премии «Глобальная энергия» осуществляется учредителями и спонсорами проекта исключительно через счета Некоммерческого Фонда «Глобальная энергия». Все расходы и доходы по этому и по другим проектам находят полное отражение в бухгалтерской отчетности Фонда.

В 2002-2003 годах Фондом привлечены денежные средства на осуществление деятельности по организационному сопровождению Международной энергетической премии «Глобальная энергия». Финансирование осуществлялось за счет взносов трех учредителей и спонсоров проекта – ОАО «ГАЗПРОМ», РАО «ЕЭС России», НК «ЮКОС» в полном соответствии с предусмотренным и согласованным графиком проведения платежей.

Это позволило обеспечить своевременное формирование премиального фонда для выплаты премиальных сумм лауреатам Международной энергетической премии 2003 года, а также бесперебойное финансирование деятельности Фонда по организационному, информационному и иному сопровождению Премии.

По инициативе Фонда Международная энергетическая премия «Глобальная энергия» была включена в перечень российских и международных научных наград и премий, получатели которой освобождаются от уплаты подоходного налога. По этому вопросу было принято специальное постановление Правительства Российской Федерации.

VI. ПРИЛОЖЕНИЯ

Заключение по специальному аудиторскому заданию по проверке отчета о целевом использовании средств, полученных на осуществление уставной деятельности Фонда «Глобальная энергия» по итогам 9 месяцев (январь – сентябрь) 2003 года.

Заключение по специальному аудиторскому заданию по проверке отчета о целевом использовании средств, полученных на проведение «Петербургской встречи Нобелевских лауреатов «Наука и прогресс человечества»».